

ПОВЫШАТЬ РОЛЬ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ, СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ИХ РАБОТУ

П. Машеров,

секретарь Центрального Комитета КПБ

НА ВСЕХ ЭТАПАХ развития социалистического государства Советы депутатов трудящихся как органы народной власти являлись верными и последовательными проводниками генеральной линии Коммунистической партии, беззаветно боролись за осуществление тех задач, которые вставали перед Советской страной.

«В ходе коммунистического строительства,— подчеркивается в Программе КПСС,— будет повышаться роль Советов, которые являются всеохватывающей организацией народа, воплощением его единства. Сочетая в себе черты государственной и общественной организации, Советы все более выступают как общественные организации при широком и непосредственном участии масс в их деятельности».

Коммунистическая партия, ее Центральный Комитет проявляют постоянную заботу о последовательном соблюдении ленинских принципов партийного и государственного руководства, о предоставлении широких возможностей для творческой инициативы и активного участия трудящихся в коммунистическом строительстве, о развитии социалистической демократии и повышении роли Советов. Именно об этом говорят решения октябрьского и ноябрьского Пленумов Центрального Комитета КПСС, которые открывают большие возможности для дальнейшего всестороннего улучшения деятельности Советов. Под благотворным воздействием этих решений и проходит ныне подготовка к проведению предстоящих в марте с. г. выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

Великий основатель нашего государства В. И. Ленин, определяя сущность Советской власти, говорил: «Это — власть, открытая для всех, делающая все на виду у массы, доступная массе, исходящая непосредственно от массы, прямой и непосредственный орган народной массы и ее воли» (Соч., изд. 5-е, т. 41, стр. 381). Это ленинское определение стало для нас повседневной практикой, нормой жизни социалистического общества.

О широком приобщении трудящихся к управлению государством свидетельствует, например, тот факт, что в местные Советы нашей республики в марте 1963 года народ послал 80.792 депутатов. Из них более 80 процентов занято непосредственно в сфере материального производства. Это передовики и новаторы производства, рабочие, колхозники, специалисты промышленности и сельского хозяйства. В числе народных избранников 6.927 учителей, 2.681 медицинский работник, 1.446 работников культурно-просветительных учреждений и другие. Вокруг местных Советов группируется многочисленный актив, работающий на общественных началах в различных комиссиях, комитетах и отделах.

Говоря о деятельности местных Советов нашей республики, следует отметить их возросшую роль и активность в борьбе за претворение в жизнь решений партии и правительства, за осуществление задач хозяйственного и культурного строительства, повышение благосостояния народа и удовлетворение его повседневных запросов. Советы депутатов трудящихся стали больше проявлять инициативы, нашли немало новых

форм работы с активом и укрепили свои связи с трудящимися. Они смелее и решительнее начали вторгаться в жизнь.

Все шире ведется в республике жилищное и культурное строительство, в котором местные Советы и их исполкомы принимают наиболее активное участие. Так, например, только за 1964 год в республике построено жилья в 2,2 раза, школ — в 3 раза, детских дошкольных учреждений — в 4,3 раза и больниц — в 4,5 раза больше, чем в 1958 году. Большая работа проведена по электрификации, телефонизации, радификации и водоснабжению населенных пунктов, их благоустройству, строительству дорог, спортивных сооружений. Заметно возросло внимание Советов к вопросам бытового обслуживания населения.

Факты убедительно показывают, что там, где советские органы проявляют инициативу и конкретность в работе и с должной энергией берутся за дело, им сопутствует успех. Об этом свидетельствует деятельность Городокского, Оршанского, Витебского, Вилейского, Столбцовского, Ивьевского, Жлобинского и ряда других районных и городских Советов депутатов трудящихся.

Вместе с тем следует отметить, что результаты работы местных органов государственной власти могли быть значительнее, если бы они больше и глубже занимались экономикой, вопросами производства. Как известно, проведенная более двух лет тому назад перестройка руководящих органов по так называемому производственному принципу привела к тому, что роль местных Советов как органов государственной власти и управления оказалась приниженой, особенно в части руководства сельскохозяйственным производством.

В наиболее трудных условиях оказались местные Советы сельских районов. Территория их укрупнилась, дел стало больше, а район, как единое целое, как административно-хозяйственная единица, оказался в партийном и государственном отношении разобщенным на части. Более того, реорганизация фактически привела и к ограничению прав и обязанностей местных органов государственной власти, к ступшевыванию их функций.

В соответствии с решениями октябрьского и ноябрьского Пленумов ЦК КПСС это ненормальное положение теперь исправлено. Партийные и советские органы вновь повсюду стали едиными. Кроме того, в целях совершенствования административно-территориальной структуры, улучшения руководства на местах, укрепления районного звена в республике созданы 23 новых района.

Все это в порядок дня поставило задачу всемерного повышения роли Советов в коммунистическом строительстве, расширения их прав и обязанностей, как этого требуют Программа партии и октябрьский (1964 г.) Пленум ЦК КПСС.

Многогранна и всеобъемлюща деятельность местных Советов. Практически нет такой стороны политической, хозяйственной и культурной жизни, которая бы не касалась Советов.

Главное в работе Советов депутатов трудящихся состоит в том, чтобы способствовать улучшению материального производства, чтобы вести неустанную борьбу за успешное выполнение народнохозяйственных планов и на этой основе добиваться роста благосостояния трудящихся.

Следует считать неправильным мнение, будто местные органы власти не должны заниматься вопросами производства, работой промышленности, сельским хозяйством и другими отраслями народного хозяйства. Права и обязанности местных Советов в этом деле очевидны. И, видимо, нет надобности говорить о разнообразии форм и методов решения ими производственных задач. Хотелось бы только подчеркнуть, что через

своих депутатов — передовых рабочих, колхозников, ученых, инженеров, агрономов, зоотехников — местные Советы призваны оказывать самое активное влияние на результаты производственной деятельности каждого предприятия, колхоза, совхоза, заботиться об увеличении выпуска продукции и улучшении ее качества. Именно на решение этих важнейших вопросов производства и должны быть направлены основные силы местных Советов.

Но какими бы сложными вопросами ни занимались Советы, главное, первоочередное в их работе — забота о человеке. Надо всегда помнить, что на заводе, в колхозе, совхозе, учреждении работают люди и Совет депутатов трудящихся отвечает за то, как они живут, как устроен их быт, как соблюдаются права граждан, осуществляются советские законы об охране труда и т. д. Важнейшее дело Советов — улучшение работы коммунального хозяйства, транспорта, службы быта, торговли, улучшение жилищно-бытовых условий трудящихся, совершенствование деятельности учреждений здравоохранения, народного образования. Решая эти вопросы, местные Советы не только имеют право, но обязаны вмешиваться в работу любого предприятия или учреждения, любой хозяйственной организации.

Государство ежегодно отпускает огромные средства на жилищное строительство, на развитие торговли и общественного питания, на расширение сети предприятий коммунального хозяйства и бытового обслуживания. Достаточно сказать, что на 1965 год народнохозяйственным планом предусматривается увеличение по сравнению с 1964 годом строительства жилья на 13 процентов, объема работ по бытовому обслуживанию населения — на 17,5 процента, числа мест в детских дошкольных учреждениях, состоящих на государственном бюджете, — на 12,8 процента, розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли — на 8,2 процента. Задача партийных и советских организаций заключается в том, чтобы своевременно и умело использовать выделенные материальные ресурсы и денежные средства. При решении вопросов жилищного строительства надо обратить особое внимание на широкое развитие жилищно-строительной кооперации.

Местные Советы в последнее время значительно больше стали уделять внимания улучшению торговли, общественного питания, бытового обслуживания, строительству и ремонту дорог местного значения, благоустройству городов и деревень. Можно привести немало примеров, когда эти важные вопросы находят в центре внимания исполкомов, выносятся на обсуждение сессий областных, городских, районных и сельских Советов. И все же следует признать, что задачи жилищного строительства, организации торговли, здравоохранения, общественного питания, бытового обслуживания, благоустройства многими Советами еще плохо решаются. Только проявлением равнодушия со стороны местных органов можно объяснить, например, тот факт, что на протяжении ряда лет не выполняются задания по вводу жилья в Могилевской области. В прошлом году не выполнены задания по жилищному строительству во многих городах и районах Брестской области. Неудовлетворительно осваиваются средства на коммунальные нужды в Минске, Витебске, Гродно и Бобруйске. В Борисовском районе, например, из предусмотренных планом пяти магазинов на селе построен только один. Не лучше обстоит дело с вводом в эксплуатацию предприятий торговли и бытового обслуживания в городе Орше, Бешенковичском, Свислочьском и некоторых других районах. Трудящиеся здесь испытывают неудобства, не могут своевременно сшить и починить одежду, обувь, отремонтировать предметы культурно-бытового назначения.

С полным текстом документа можно ознакомиться в
библиотеке